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Mit tesz a Szent-István-Társulat a 
nemzeti kultúráért?

Megígértük olvasónknak, hogy folytatólagosan
megismertetjük a Szeut-István-Társulatközgyülése
alkalmából azt az élénk tevékenységet, melyet a 
társulat a magyar kultúra érdekében kifejt; és 
hogy e nemes munkásságnak hű képét adjuk, a 
teljes szövegében közzéteszszük Kaposi József 
társulati igazgató úr jelentését, mely a kö­
vetkező :

Xagyméltóságú és fötisztelendő Érsek-Elnök Ér! 
Mélyen tisztelt Nagygyűlés! Az elmúlt esztendő­
ben is. mint rendesen, széles mederben folyt, 
mélyen tisztelt Nagygyűlés, Társulatunk műkö­
désé. Figyelmünket iparkodtunk kiterjeszteni az 
irodalom és könyvkiadás minden közszükségletet 
kepezo ágára, hogy, magasztos vallás-erkölcsi 
e- kulturális érdekeket tartva szem előtt, min­
denütt ott legyünk a kínálattal, a hol a magyar 
katliolikus közönség megjelenik keresletével. 
A tanuló ifjúság, a jó magyar nép, a müveit 
középosztály s a tudományos viliig: egyként 
megtalálják újabb publikáczióink között a nekik 
szánt szellemi termékeket. A tankönyvek képez­
tek mégis gondoskodásunk kiváló tárgyát, mert, 
véleményünk szerint, mélyen tisztelt Nagygyűlés, 
mm.a sürgetünk katliolikus iskolákat és katho- 
íeom nevelést a czélt szolgáló, teljesen meg­
veti, megbízható tankönyvek nélkül. S honnan, 
ötéi várják ezeket a magyar katliolikus peda­
gógusuk, ha nem a Szent-István-Társulattői, 
melynek a tankönyvkiadás ma már egyik legszebb 
mvatása, egyik legidőszerűbb föladata.

urnán a szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
sjaob nép- és középiskolai tankönyveinknek 
''ms/, sorozatával számolhatok be igazgatói 

.1 e- n t esem ben, mielőtt, azonban ezt tenném, 
legyen szabad a mélyen tisztelt Nagygyűlés be­
cses figyelmét a letűnt év tagsági illetményeire 
irányítanom.

Tag illetményül 1901-re összesen 93 V* nyom­
tatott ívet adtunk, melyből Fraknói Vilmos dr. 
czímzetes püspök úr munkájára: Magyarország 
egyházi es politikai összeköttetései a római Szent­
székkel a konstanezi zsinattól a mohácsi vészig 
311 4. a Katliolikus Szemlére pedig 62 nyomtatott 
ív esik.

Fraknói Vilmos dr. czímzetes püspök úr nagy­
szabású művének ezúttal közzétett második 
kötete épen oly gazdag, sőt még gazdagabb 
tartalmat ölel föl. mint a tavalyi első kötet. 
Egészben véve ugyan csak 108 év történetét 
beszéli el, de oly évekét, melvekben a lehető 
legszorosabb, legélénkebb volt 'a diplomácziai 
összeköttetés Magyarország és a római Szent­
szék között. Régóta tudjuk, hogy a pápák a 
törökkel vívott kemény harezokban mindig ott 
állottak tanácscsal, buzdítással, anyagi és er­
kölcsi segítséggel a magyar királyok, a magvar 
nemzet oldalán, de hogy mily atyai, mily áldásos 
volt a tanács, mily hathatós a buzdítás, mily 
nagymérvű az anyagi és erkölcsi segítség: az 
fraknói Vilmos dr. müvéből egészen új világítás­
ban tűnik elénk, azt ebből a könyvből a leg­
apróbb részletekig megtanulhatjuk s meg is 
tanuljuk. Ha tehát van magyar katholíkus. kinek 
a pápasággal szemben hiányos a kegyelete és 
fogyatékos a hűsége: ajánlom, olvassa el Fraknói 
jelen munkáját s ha szereti hazáját, hálája, 
kegyelete szent Péter széke iránt hatványozott 
mértékben meg fog növekedni.

A Katholíkus Szemle füzetei valóságos kincses 
tárai az aktuális társadalmi és tudományos czik- 
keknek, essayknak, értekezéseknek, szépirodalmi 
dolgozatoknak és könyvbirálatoknak. Méltán ki­
érdemelték azt a kedvező kritikát, melyet köze­
lebb egy jeles katholíkus angol újságnak magya­
rul is jól értő dolgozótársa írt róluk, azt állítván 
Katholíkus Szem/é-nkről, hogy joggal követelhet 
magának előkelő helyet Európa katholíkus folyó­
iratai között, «can claim an honourable place 
among the Catholic periodicals of Europe».

Köszönhető pedig ez az érdemes szerkesztő-



m-k. Mi• Álv'snak. ki nem kiméi fáradságot, 
hi'-'v a rábízott folyóirat szintáját mennél ma­
gasabbra emelj’..

lag ivimvnyeink pénzbeli értéke, a künvv- 
aa;-' !rí véve alapul, épen ló koronát tett ki. 
vag\ - ni:i| lnv;ii háromszorosát a rendes tag- 
'ag1 ilijnaii. (Folytatása következik.)

Az iskolaszékről,
Hogy a «hallgatás tel lie ha‘gvtv.es1>-fél ej vád 

no érhessen berniünket e becses lap f. évi 11. 
szamában \égh úrtól megjelent íölliivó bzikk 
o’iytan. mely úgy kath. tanügyiinkrc. mint külö­
nösen rank, tanítókra nézve annyira fontos, én

eJniondoin ebbeli szerény észrevételemet.:
Az iskolaszék ellen eddig általánosan fölliang- 

aott panasz abból állt, hogy kivált faluhelyen 
'"Ilkán találni kelló számban olyan értelmes ta­
gokat. a k:k jóakaratuk mellett valamit lendithet- 
"eiiv \ neveiestigynnköii. Kbböl azt lehetne kö­
vetkeztetni. hogy az érteimi osztályból ki váloga­
tót .skolas/.ek talán tökéletesebb amannál. Igen. 
az volna v> az értelmes fülfogás szerint annak 
is kellene lennie; ha viszont itt az értelem mellett 
'aiit 'i.any ötnek a jóakarat. De fajdalom, ez a 
k'"t tulajdonság együtt a inai müveit osztály­
nál open olyan ritkaság, mint a né|'osztálynál. És 
a menny.ben humánus dolgok eJóbbrev'iteléhez. 
mmakettö szükséges, ezen tulajdonságok nélkül az 
isié uaszek működésé altala ban nem lehet áldásos.

A világ; értelemben vett miért valódi értelmé­
ben ez. alatt jóakaratot is kellene erteni) müveit 
iskolaszék minősítését nagyon híven tudnám 
jellemezi!; azon l’u év alatt szerzett tapasztala­
tukkal. melyeket ilyen iskolaszék körében szerez­
em. Az Iti tisztelt úri iskolaszékéin pl. olyan buzgó, 

hogy :!0 ev alatt az évi vizsgákon kívül egyszer 
sem nézett be az iskolába. Persze úri embernek 
az orra esiklandozik ilyenektől.

Ha az iskolának valami hiánya vau. előbb 
meg kell nyerni az iskolaszék kegyét, hogy azt 
az iskola pénztárából fedezzek; sót ha a világi 
elnök úrnak úgy tetszik, csak azt szavaztatja 
meg a gyűlésén, a miről a tanító előiegesen 1 4 évi 
költségvetést készített, tekintet nélkül arra, 
hogy előre nem látott költségek is fordulhatnak 

És ebben az a legnagyobb méltatlanság, 
hogy ezt a tanító boszantására teszik.

Hanem más oldalról aztán nagyon is buzgó 
tud lenni az ilyen úri iskolaszék.

Ismerek egy helyet, ahol egy évtizedek óta mű­
ködő kántortanitó, mert szerény, igyekvő, pontos, 
de hízelegni és alkalmazkodni nem tud. az ilyen 
uraktól annyi üldözésnek volt már kitéve, hogy 
ettől \ale, elkeseredokeben valóságosan beteg lett. 
Égy ízben tw-zatszámra küldték be ellene a 
vadakat, hs hogy nem ö húzta a rövidebbet, azt 
m m az úri skolaszek kiművelt lelkiismeretének, 
uaut.-m az egyhilzmegyei hatóság, a papság va­
lódi művelt leik ül ötének köszönhette.

1 hyan esetet is tudok, a hol egy önhitt beatn-

terhől választott iskolaszéki gondnok azért, mert 
a taníló az ő magas fölénye elölt nem hajtott 
térdet, másképen ki nem hírt fogni rajta, hanem 
följelentette az érsekhez, hogy az iskola padlá­
sán egy pókhálót talált.

Az ilyen esetek részben elég komikus termé- 
szetüeknek látszanak, de kitetszik az a bizonyos 
gyarló Ítélőképesség és rosszakaratú indulat, a 
melylyol sokan a tanító tekintélyének emelke­
dését gátolni akarják.

Ismervén az iskolaszéknek úgy az iskola, mini 
a tanító érdekében követni szokott nemes fára­
dozását, lássuk még, milyen érdemeltet szerez 
az egyház érdekében.

Hogy sokat ne említsek, csak annyit mondok 
el, hogy pl. nálunk a hivatalnokuk egv része 
arra hivatkozván, hogy törvény szerint semmi­
féle egyházi és iskolai adóval nem tartoznak, az 
•A o-os iskolai adó fizetését megtagadták: a 
mibe az iskolaszék! elnök és gondnok (szinten 
állami hivatalnoki a helyett, hogy egymást buz­
dítottak volna, szépen belenyugodtak; azon, ré­
szekről hangoztatni szokott elvnél fogva, hogy 
van az érseknek, van a papoknak, adjanak ők.

Az egyház és iskolája iránt észrevehető hideg­
ség. közönyösség legjobban kitetszik még az 
iskolák államosításánál olyan helyeken, a hol a 
hivatalnokok és más tehetségesebb polgárok az 
őnkénytes áldozattól irtózván, az iskolaszékkel 
együtt könnyesen beadják a derekukat, készek 
föláldozni a kath. jelleget. Ilyen esetekről azt 
hiszem e lap olvasóinak nagy része szerzett már 
tudomást.

Az az egy szerencsés vigasztalásunk marad­
hat még töl, hogy lelkészeink mindent elkövet­
nek az egyház iskolájának és tanítójának meg­
védésére. Hogy mégis nem vihetnek ki mindent 
és sokszor engedni is kénytelenek, az is inkább 
az iskolaszék jóindulatának tudható be.

És most befejezem illusztrácziómat. Gondolom, 
hogy olvasóim nem is kiváncsiak több adatra; 
azért én is meghagyom a többit azon szerencsés 
halandónak, a ki az iskolaszék emlékét egy 
«Peleskei nótárius» iéle tragi komikumban fogja 
megörökíteni.

Az eddigieket összevonva, ha még azt is hozzá­
teszem, hogy az iskola szellemi és anyagi érde­
kének felelőssége így is leginkább az illetékes lel­
kész vállára nehezedik, bátran elmondhatom, 
hogv az iskolaszék mai szervezetében teljesen 
fölöslegessé vált olyan állapot, mint a szőlősorok 
közé ültetett sok gyümölcsfa, mely ritkán hoz 
hasznot, de annál több kárt tesz árnyékával. 
Xem akarok olyan súlyos Ítéletét mondani, mint 
legnagyobb Mesterünk mondotta arra a bizonyos 
fára. hanem azt nagyon is érezzük már mindnyá­
jan, az egyház szolgálatában állók, hogy ennek 
eltörlése, illetőleg más intézménynyel való föl­
cserélése égető szükséggé vált. Hogv miképen 
volna ez keresztülvihető és más tökéletesebb ha­
tósággal pótolható, azt a szerkesztő úr becses 
engedelmével máskor elmondom.



Befejezésemben kedves kartársaimhoz fordu­
lok es nagyon kérem, hogy a kínálkozó alkalmat 
használjuk föl e kérdés megvitatására. Ha o 
becses lap tért engedett arra, hogy hozzászólhas­
sunk. ne maradjunk közönyösek, hanem kiki 
mondja el igaz véleményét és ne feledje el. 
hogy néma gyereknek anyja se érti a szavát.

fin remélem, ha többen elsoroljuk ebbeli 
nézetünket, az nem fog hatás nélkül maradni, 
liánom azoknak a figyelmét is föl fogja kelteni.’ 
:,ik hivatva és megbízva vannak kath. tanügyünk 
vezetésére, irányítására és javítására.

I ísza-lioff. 1 écsy A/joston.

Az iskolai év kezdete. Szorgalomra, 
rendre és jó viseletre való serkentés.

(Folytatás. I

1 i'tn erre futni kezdett. ;i hogy csak bírta a 
Inba. Kgyszcrre aztán fölébredt. Tudjátok-e hol V 
Kát a mezítelen, kemény földön.

Kdos anyja fölsegítette az ágyra, aztán elaltatta 
ismét. Hanem a nvulláb megint elment hozzá, 
do osak úgy a nyúl nélkül és elkezdett Pista előtt 
keservesen panaszkodni :

Aliért bántottatok engem ? Miért nem hagy- 
tab'k az iskolában ? Ott jobb dolgom volt. mint 
Misinél. Köriek szépen: vigy vissza holnap az 
iskolába!

Pisla sírva ígérte ekkor, hogy visszaviszi más­
nap és nem nyúl többé hozzá."

Krre szépen elaludt és reggelig me» se mocz- 
czant.

Masuap Csehres Misitől elkérte a nyullábat. 
Misi nem akarta oda adni. de Pista kikapta a 
kezóbéd és egyenesen a tanító úrhoz szaladt vele: 

Hozom a nvullábat, tanító úr! A nvul-
iál.at!

így Sült ki a dolog.
1 -ebres Misi ezért sokáig haragosa volt a Pista 

-'öröknek, de az nem volt nagy baj, mert édes 
iinyju azt mondta:

Xinrs olyan édes körte a világon, a mely 
l",ern'' a becsületes szív békességével. Lásd fiam. 
a gombostű még kisebb, mint a nvulláb, de az

megfenyeget téged álmodban, ha hozzá 
nyúlsz !

Hiaba is mondja ezután Csebres Misi Pistának, 
•mik0r jóízűen eszi az édes ízű körtét:

Kellene, úgy-e, de nem adok ám. mert 
visszavetted tőlem a nyullábat !*
... L',a ilyenkor Istenre gondol, a ki látója és tu- 

1 "Ja minden jó és rossz cselekedetünknek.
y'idiiljatok li is. kedves gyermekeim, mindig 

' Bűmre, a mikor rosszra csábítanak benne- 
' l'vV. mert bsten, az a jóságos, szerető atya.
."‘j'1 ' kosz meghallgatni a gyermek imáját és 

-m-egere siet annak, a ki hozzá bizalommal

Ald* Vli'zes .'A beszélő nvulláb» ez. elbeszélése

fordul. Erről szól az a szép kis vers is, a met vei 
elmondok most nektek. Megtanulhatjátok ti is í 

Íme a vers:

Az imádkozó gyermek
Egyszer egy kis gyermek 
Édes anyját kéri7 
tanítsa meg, hogyan szoktak 
Istennel beszélni ?

l'anítja az anyja 
Buzgó imádságra 
é Istenéhez mennybe száll föl 
A kis lélek szárnya.

-Milyen szép volt nézni,
Ha az alkonyéra,
Rávetette fénysugarát 
Az imádkozóra.

Egyszer a jó Isten 
Letekint a földre,
Epen mikor egy főangyal 
Hárfázott előtte.

i> szóla a jó Isten :
«Hagyd felbe a zenét!
Egy kis gyermek imádkozik,
Hadd hallom azt elébb !»*

Pistának édes, nyugodt álma volt mindig az 
elmondottak után. Éri azt gondolom: azért, mert 
kerülte nem csupán a rossz cselekedetet, hanem 
meg a rossznak a gondolatát is. Lefekvés előtt 
nem is mulasztotta el soha. arra kérni az Istent, 
hogy küldje el hozzá ágya fölött virrasztani őriző 
angyalát és a jó Isten bizonyára meghallgatta 
könyörgését.

Tanuljátok meg ti is a következő esteli imád­
ságot és mondjátok el minden nap, mielőtt nyu­
galomra tértek:

Atyám ! Leszállt az alkonyat,
Küldd el őrző angyalomat!
Agyam mellett hadd virraszsz.m,
Minden bajtól oltalmazzon.**

■IhIwii Antal.

Az elemi iskolában ne vesződjünk logikai 
fogalmakkal, hanem elégedjünk meg a lélektani 

fogalmak gyűjtésével.
(Folytatás.I

A ludat, figyelem, akarat, észrevevés. képzet- 
társítás. emlékezet, képzelet fokról-fokra való 
fejlődése és valamennyire való tökéletesedése 
mellett, a család, a környezet, az utcza egyáta- 
lában az érintkezés és főleg az iskola ezélüida- 
tos munkája azonban mégis teremt a gyermek­
ben annyi készséget, hogy a tanító vezetése 
melleit képes fogalmakat alkotni.

Mikor alakít az a gyermek fogalmat ? Ha meg- 
lelel arra a kérdésre, hogy mi ez, vagv mi az a 
tárgy, vagy. hogy mit kell alatta szükségképen

* Végh Mátyás. 
** Pósa Lajos.
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gondolnia, hogy azt minden más tárgytól meg­
különböztesse es mégis több tárgyra vonatkoztatni 
képes legyen.

Lz a lelki munka azonban korántsem ese­
kél ység.

A tvjlódu gyermeki lélek, ha bármin! rendezi 
- társításait, bármint áll rendelkezésére emlé­

kezete. a mely lehet gazdag is. mégis alig lesz 
képes helyesen lebonyolítani a helyes fogalom­
alkotás megalakításához szükséges lelki folya­
matot segítség nélkül.

Lz a lelki folyamat ugyanis akként megy végbe, 
hogy a kérdéses, vagy a föladott tárgyra vonat­
kozó összes képzetei tartalmából csak azon 
részeket emelje ki és kapcsolja össze, a melvek 
szükségképen állandóan összefüggnek egymással: 
minden egyéb más részt pedig, tnelv csak épen 
esetleg jutott oda, elhagyja.

iiy műdön azután a gyermek lelkében oly 
Képzel kapcsolódás jólétre, mely tartalmára nézve 
változatlan marad, noha a tárgyra vonatkozó 
ma- Képzetesnek tartalma bármennyire is változó.

A gyermek lelke tehát itt ez alkalommal 
1 ’ivari képzettartalmat emelt ki. a melv minden 
rnásti '1 különbözik.

így juttatjuk el ismételt szemléltetés, rávezetés, 
megfigyelés által az ót körnvező egyes tárgyak 
fogalmaihoz. De. hogy az a gyermek egyedül 
maga legy-m képes meg a legalaposabb szemlé- 

után is tiszta, helyes fogalmat alkotni, az 
mindenesetre kétséges.

De lássunk egy könnyebb, mindennapi példát. 
Mondottuk, hogy a fogalmak a képzetekből el­
vonás utján jönnek létre.

ila pi. mar sokféle ház szemlélete megfordult 
a gyermek tudatában és ismét észre vesz egy 
házat, akkor a visszaidézés törvénye szerint a 
hazak előbb nyert szemléletén megújulnak és 
pedig önmagukíul.

A megújulásnak ez a kepe azonban nagy se- 
bessegge! foly le tudatában, úgy szólván egy lili­
omát müve. A megújult kép mindenikében önkén- 
ieéeeii is van. illetőleg talál egy-egv főalkatrészt, 
hiszen erre mi tanítjuk is: W a föalkatrész 
most mint olyan tűnik elébe, mely a házak vala­
mennyiének tulajdona.

Az igy nyert általános képzete azonban még 
ein ment egyeb meghatározásoktól, még nem 

! :'zta Ligalom. esak akkor lesz azzá. (m külön­
böző. tagadó Ítéletek által minden mellékestől 
megtisztítjuk, hogy mennél inkább megfeleljen 
érni a kérdésre, a mely a fogalmat meghatározza.
1. I. hogy mi a ház"?
^ Ez tíz elvonás azonban talán soha sem sikerül. 
Mmt az ált alános képzettől nyert fogalom a gyer­
mek vagy felnőtt, legyen az parasztember vagy 
"iiOos. képzettartalmától függ. melyből keletke­
zeti és attól a körülménytől, hogy ezen képzet- I 
körben mely szemléletek'bírnak túlsűlylval.

A szabatos fogalomképzés - látható'— nem 
Koimvu dolog, mert megfeszített szellemi műkö- 
oe<t es nem csekély képzettséget tételez föl.

A legtöbb ember nem is viszi annyira, azaz nem 
i jut el logikai fogalmak képzésére, hanem meg­

elégszik psychologiai fogalmakkal, melyek úgy 
■ szólván öntudatlanul keletkeznek lelkében és 

melyekben a lényegtelen jegyek eléggé ki nem 
különittettek.

Azokat a fogalmikat tehát, melyek így végered­
ményükben részien emlékezeti képekre, részben 
' izetekre vezethetők, vissza psychologiai fogalmak­
nak nevezzük. A psychologiai fogalom megalakí­
tása és e munka körül a tanító tiszte láthatjuk 
tehát, hogy mily nehéz, a gyermekre nézve pe­
dig nem kisebb munka. Hol van még innen a 
logikai fogalom ?

A lelki élet megnyilatkozásainak vizsgálatai 
közepeit eljutottunk tehát ahhoz a fokhoz, a mely 
a népiskola munkájának, hatásának ebben a tekin­
tetben mintegy határát képezi.

Láttuk és megismerkedtünk, habár szűk keret­
ben és nagyon halvány vonásokban, a lélek fej­
lődésének sorrendjével; megítélhettük, hogy a 
fejlődés legalacsonyabb fokához is csak munka 
árán juthat a lélek és hogy mennyi aprólékos 
körülmény játszik szerepet a fejlődés fokozatai­
ban. Ott van mindjárt a psychologiai tudat, a 
melyben lassan-lassan kezdi egymástól megkülön­
böztetni a lélek a környező személveket és tár­
gyakat.

A test egyes részeinek mozgatása által rá 
jön arra. hogy ugyanazon mozgások ugyanazon 
izomérzettel járnak. Az érzéki benyomások foly­
tán most már az egyik kép föl újítja a másikat, 
a mely vele korábban kapcsolódott és az ennek 
következtében kiemelkedő képek összeségéből 
létre jő a tudat, a mely azonban kezdetben na­
gyon homályos és csak sok kísérlet, hatás, meg­
annyi újra meg újra megújult ösztönszeríi törek­
vés árán emelkedik és tisztul.

Láttuk azt is. hogy a külső tudat csak lassan- 
lassan megy át öntudattá.

Mikor azután a gyermek megkülönbözteti egy­
mástól a különböző izommozgásokat és az érzéki 
inger által keltett érzeteket valamelv érzelemmel 
kapcsolni tudja, előáll a figyelem és fejlődik. 
Aprólékos dolgokon keresztül folyton erősödve', 
biztosítva. Az iskoláig érve azonban még koránt 
sem emelkedett arra a tokra, hogy ösztönözné 
a figyelmet az ismeretek után való vágyakozás.

Az osztályban a gyermeket a benyomások ösz- 
szege fogadja és míg a helyes, ezéltudatos figve- 
lést csak amúgy, úgy a hogy elsajátítja, a tanító­
nak nagy gondot, fáradságos ráhatást ad és okoz.

Segítségül veszi itt az iskola az érzelmeket, 
melyek figyelemre ösztönöznek és különösen az. 
érdeklődésre vagyunk figyelemmel, a mely a kel­
lemes érzelmek hatása alatt származott és ígv 

i ' önzőbb. Az érdeklődésnek ezt a fajtáját értéko- 
I sítheti különösen is a nevelésoktatás.

A tanítónak nagy körültekintéssel kell kike­
resni a gyermek képzettartalmából azokat, a me­
lyek a tanítás anyagával vonatkozásban vannak, 
ezekhez kapcsolja azután az újat. Azért is kell
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az ismeretekből kiindulni, hogy azokat az érzel­
meket, melyek a gyermekeket az érdeklődésre 
rávezetik, növendékeiben fölkeltse. Ha azután az 
érdeklődés megvan; eltölti az aztán a lelki fogé­
konyságot folytonos munkával. Őzike Imre.

(Folyt, köv.i

A népiratkák jövője,
A nemrég megtartott vizsgára plébánosom úgy 

jó csomó népiratkát hozott a gyermekeknek aján­
dékul. A mint hallom, ez így történt a kerület 
minden iskolájában, a tanügyért lelkesedni tudó 
s azért lelkesülő kerületi esperes-tanfelügyelőink 
indítványára.

hin e szép tettben látom a népiratkák hatalmas 
.jövőjét kidomborodni, ha e követésre méltó pél­
dái az ország összes katholikus jellegű iskoláiban 
követik.

Hogy ezt elérjük, nem kell más, mint a nagy- 
méltóságú püspöki kar engedélye arra, hogy 
minden plébános a templompénztár terhére A 
vezetése alatt álló iskolában való kiosztásra 
évenkint legalább száz darab népiratkát vehessen.

Mit jelentene ez az engedély? Ha csak tízezer 
romai katholikus népiskola van, úgy a népirat- 
kákhol e czímen egy millió fogyhatna el éve ti­
kiul.

Kgy millió vallásos és tanulságos füzet oktatná 
a népet évről-évre.

A népiratkák ily számban való elterjedése lehe­
lő«* tenné a kiadótársulatnak azt. hogy o nemű 
iroit jobban díjazza s így a népies irodalomnak a 
katholikus írók legjelesebbjeit megnyerje s újabb­
nál újabb, remekebb számokkal kedveskedhetnék 
a népnek.

Hol van azonban az a végtelen nagy erkölcsi 
haszon, mely e munkák olvasásából származik ? 
Annak értékét számokkal kifejezni nem lehet.

Akár a téli hosszú esték, avagy ti nyári ünnep­
napok haszonnal lennének eltöltve' a nélkül, 
h"gy az otthont el kellene hagyni.

Mert száz ily példány száz olvasási időt vesz 
menybe - a mit egyszer az olvasni szerető gazda 
ulki-zd. attól el nem áll addig, míg a végére 
nem jár.

ez a száz példány el lesz olvasva min­
den háznál a kicserélés révén.

''emini sincs, mint a hasznos olvasmány egye- 
kizárólag, mely észrevétlenül nemesítené

a népét.
1" 1" (lig ezt a kitűnő, hasznos szolgálatot igen 

hálásán elvégzi.
d 1 arad ebből haszon az iskolára is.

iskolás a nagy szünidőben a használt 
n>a.se'könyvet már nem szívesen forgatja, mert 
".j" haí f:i az újság ingerével; de a történetecs- 

‘''^sásának nagy barátja. Ez által lesznek jó 
I '«tsiikká még a gyengék is. És nemesbül gon- 
‘h ie »zásuk s vallásos lelkületű szorgalmas, ipar-

h'-tent. hazát szerető polgárokká neve­
lődnek.

Ezen népiratkák megkedvelteik vele az .jtt - 
hont, elvonják őt a korcsmától és megtanulja 
szeretni ^ ezt a drága földet, mit nem fog 
olyan könnyen elhagyni. Megóvja őket az er­
kölcsi botlásoktól s a mi fő. művelik a hatal­
mas magyar zengzetes nyelvérzéket s önként a 
tiszta, helyes kiejtésű beszédre oktatnak mulat­
tatva.

fuhát a valláserkölcsös, hazafias szellemű 
nevelés szolgálatában állanak, ép azért pártolá­
suk vallási és hazafias kötelesség.

Panaszkodunk, hogy az erkölcsök lazulnak, a 
hitélet gyengül s ezzel együtt c drága haza földje 
iránti szeretet is alászáll.

Ketessük az eszközöket e bajok orvoslására, 
íme, itt van egy, mely kevés áldozattal megteszi 
áldásos munkáját ott. hol a pap és tanító mindig 
nem lehet jelen, a családi otthonban.

A Szent-Istváii-Társulat, mely a valláserkül- 
cscis és hazafias szellemű nevelés előbbre vite­
lére oh sok áldozatot hozott, reg kiérdemelte 
azon jóakaratot, melylyel a nagyméltóságú püspöki 
kar részéröl találkoznia kell. hogy ezen eszmét 
az egész vonalon keresztül viliesse.

.Midőn ez ügyben az engedélyért kérelemmel 
fordul a nagyméltóságú püspöki kar elé. ugyan­
akkor Magyarország katholikus tanítói kara i.- 
szívvel és lélekkel áll a kérvényező mellé, mert 
minél többet tesz az egyház és a társadalom 
a nép művelődésének előmozdítására, annál 
könnyebbé teszik a tanító nehéz munkáját.

Engedtessék meg reménylenem azt. hogv mar 
a jövő év összes iskolai vizsgáin ott lesznek a 
népiratka-ajándekok, mely el járásból egyházra és 
hazára csak áldás fakadhat.

S.'oliolt/ István.

KÜLFÖLDI TANÜGY.
Angol közoktatási reform. Ez a reform 

évek óta vajúdik, de végre közeledik a megvaló­
sulásához. A parlament legutóbb fogadta el má­
sodik olvasásban a törvényjavaslatot; csaknem 
bizonyos, hogy harmadik olvasásban is megsza­
vazzák s így törvény lesz belőle. 1870 óta. mint 
többször megírtuk, az angol közoktatás, a mikor 
a törvényhozás először foglalkozott vele. nem 
ment reformon keresztül, csak kisebb jelentőséig 
változtatásokat tettek rajta. A belügyminisztérium 
kebelében alapítottak külön közoktatási oszt ál vt, 
a melynek vezetője a parlamentben képviseli a 
maga resszortját. Az 1870. évi törvény azonban 
nem igen kedvezett a katholikusoknak's megala­
pította a telekezetnélküli iskolát. Akkor mondotta 
az elhalt nagynevű A/mm/m/, westminsteri bíboros­
érsek : «Ha az angol kathoíikusok annyi agilitás! 
tudtak volna kifejteni az iskolatörvénv tárgvalá- 
sakor, mint az ugyanottani zsidók, több állami 
kedvezmény, esetleg szubvenczióhoz jutnak, mint 
a mennyit elértek». S az ilyen angol állami segít­
ségnek nem az az értelme, a miiven nálunk: az



-sola .-.'abml.'iiLiVmak- szelleme irányának az 
'■ •ii’nü.yu s m derogál. Ezt a mulasztási azon- 
j’;m hi-lyi'i'i-ozzíi az 1902-iki törvény, a melvről 
k"ni'i:fiüi i-l lehet mondani. hogy különösen 

ski'iitnúl kedvez a hitvallásos iskolának 
l-'derhe szorítják a felekezetnélkiilit. 

Ez út no .hál úgy anglikánok. mint kathoiikusok
"''■■élesen hurczoltak az iskolájukért. A fele- 

v " i' iK ih iskola harátjiu" például szemére u- 
ay andikáii egyháznak, hogv Hatalmi 

•dekhiil küzd a felekezeti iskola mellett. Can- 
erl-ury- érsekük megfelelt ezekre a vádakra.
'• mondotta. h.fgy ímeit ezzel is vádolták) egv- 

:l!' nem az a czélja. hogy prozelitákát fog- 
: l;e koteíessvge. hogy a tanügyi bili iránt 

‘■■'ii'kljid.jvk: mert nemcsak "a hitoktatás szüksé- 
:"':í v.-.J, imeznie. hanem az iskolának valiá- 

- .'Zf'h'.,!!ii-: is: a hitoktatási pedig nem bizhatja 
Imiezelnelktili iskolák olyan tanítóira, ja kik 

mg';-, sem hisznek; mert hát hogvan tanít hat-
( o A

ui

irvényjavashit kiilön- 
ulvo- terheket ré> a felekezeitekre. 

le-segiikké teszi, hogy az iskolának telket 
•z/ciick. ni.'a épületet emeljenek, azt min- 

!l'mártsák: dt a tanítóik fizetéséről és 
e v at-egi-kroi maga az állam vagv a grófság.

m: tornám gondoskodik: s ezurt az 
:zi hatóság ellenőrzési1, valamint kinevezési 

ii’gkisehii csorbát sem szenvedi. A fel- 
"l-'s továbbra is nagyon szerény mértékben 
•a:!: ' kiterjedtebb merteklivn a helvi iskola- 

testületek fogják gyakorolni, a melyekbe
- lesznek választhatók, mint eddig. Ezzel

- az anomáliának szakad vege. liugy fele- 
ávd. iskolaszékek liilvallásos iskolák fölött

mmanak ellenőrzést és felügyeletet. Az an- 
.'.•'.inii- püspökök is behatóan foglalkoztak 
törvényjavaslattal s kijelentették, hogy 

| --/onv'ik között kielégíti őket. belenvu- 
■ a mi annak jele, hogv a reformmal a 
iiohku.-i'kiiak elérhető óhajtása is teljesült, 
"gy népiskoláikat nem látják veszélyezíetve 

y ' u:io. M in a felekezetnélküliség részé- 
A mtjtás világszerte a hitvallásos iskola 

' •' őzen üdvös áramlat elöl Anglia
;l: zark'eiíialott el: vezet-iféríiaí nem fanatiku- 

íll'i:l a fr-ancziák vagy olaszok, a kik vallás- 
' válm vannak fogva.
Angol tanítók fizetése. Az angol tanítók 

’ ( ’-ye-úlete minden husvétkor London-
-z"km k;.zgvui,iMét megtartani. A közgyűlés 

i:" ‘"’■'•k iiz Ú: tanügyi reform jegyében áll, 
n h"zzak -zoba. ezt sürgetik"s állanak 
Il,:lh"z" java-iatukkai. A reform azon- 
■is varat magára. A dél-afrikai káboni 

l',,|;zt egyaránt óriási mértékben vesz 
" kö/ol.taiá-' kérdéséi ilyenkor nagyon 

"V '■ZHiunmk. A londoni közgyűlésen 
!l: '“''riiií föl egy minket is érdeklő nmz-

mat. i-.zuHai ugyanis az angol tanítók fizjeté- 
‘vei :: behatóan foglalkoztak. A legbizhallóbb 
atisz.tikai adatokat állították össze, a melyek­

ből közép.szám gyanánt ez az eredménv áll elő : 
Az angol tanító heti átlagos fizetése 40 shilling, 
azaz 24 forint, a tanítónőé 30. azaz 1.0 f«.rint* 
A tanítónő díjazása tehát átlag kisebb Anglia 
ban is: de azt a méltánytalanságot ott meg 
sem eselekedték meg. a mit például legutóbb 
követett el Milánó városa. Ez a jeles város ugyanis 
tekintette! arra. hogy hallatlan számú tanítónő 
pályázott a kevés üresedésben levő állásra, a 
tanítónői fizetéseket egyszerűen felényire redu­
kálta. a mi példátlanul igazságtalan eljárás. \, 
nézzük azonban valami magasnak az angol taní­
tóik fizetését. Ott az elet is jelentékenyen drágább.
mini nálunk, sőt drágulni fog az új behozatali 
vámok folytán, továbbá Angliában jelentékeny 
számban vannak nagy városok, tekintélyes fele- 
kezetek. a melyek a tanítókat jól fizetik", s az a 
hétszám tulajdonképen nem a fizetés minimu­
mát. hanem átlagát jelentik. Lesz tehát nagyon 
suk angol tanító es tanítónő, a kiknek a fizetése 
juval alatta marad annak a hétszámnak. Végre 
meg azt a kérdést is tőt lehetne vetni, hogy miért 
épen hétszámra, s nem évszámra állapították meg 
azt a fizetési átlagot. Lehet, hogy a dolog csak valami 
statisztikai különlegesség, mert nem tételezhető 
t"l. hogy a londoni közgyűlés a tanítókat olyan 
munkásoknak nézi. a kik hetibérben részesül­
nek. Inkább azt ezélozta vele. hogy csak a leg­
szükségesebb élelmi ezikkek áraival" hasonlítóira 
össze azt az átlagot, a melyeken kívül pedig 
tudvalevőleg még más nélkülözhetetlen kiadások 
is allanak lönn : s az előbbi alapon azután köve­
telte a közgyűlés a tanítói fizetések emelését a 
bekövetkező tanügyi reform alkalmával. A tanító 
világszerte mostohagyermek, a dúsgazdag Angliá­
ban is.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Pályázat az érseki tanítóképző-intézetbe. A k;i

locsai rom. kath. érseki tanítóképző-intézetben az 1902/a 
iskolaicure az h osztályba való fölvételért folyamodhat- 
nas oly eptestű. 14 évet meghaladott, de a'is évet el 
nem vrt növendékek, a kik a tanítói pályára hajlamot és 
képességét ereznek magukban s kik a hit-erkölcstanban, 
mag\a,' uycivben, számtanban, lüldrajzban és történelem­

én legalább annyi jártassággal bírnak, mennyit a fölső 
népiskolában a polgári iskola vagy középtanodák négy 
a so osztályában tanítanak s kiknek jó zene-hallásuk van. 
l.rioi a növendékek iskolai bizonyítványt mutatnak föl. 
vagy Kivételes f.ltanhatósági engedélyivel fölvételi vizs- 
g-da! alá vettetnek. A tő,[vételért benyújtott folvamodvá- 
nyok — melyekben az illetők segélvt is kérhetnek -■ hoz- 
.zanl ezimezve. a képzőintézet igazgatóságához adandói 
*'r legkésőbbi, f. é. junius hó lö-ig s hozzá a következő 
uzonyihanvok melléklendők: 1. Keresztlevél. 2. Iskolai 

biyonyitvány ez előző tanévről és időszaki érlesitő vala- 
mmt látogatási bizonyítvány a jelen tanévről. Orvosi 
iiz-unIUán\ arról, hogy az illető egészséges és tanítói 

palyara alKatkatmas. A bizonyítványban kötőn megjegv- 
zemlo. hogy folyamodó trachomában nem szenved. 
4. Hiteles község' bizonyítvány a szülők vagyoni állapotá- 
ro., foglalkozásáról es a családtagok számáról. 5. Erkölcsi 
bizonyítvány az ilíetékekes lelkészi hivataltól. 6. Junius 
io -,0-an beküldendő a tanév végéről szóló iskolai bizo- 

nyitxany. A fölvételi vizsgálat f. évi július hó 2-án tarta- 
tik meg, mely napon azok, kik erről értesítve tesznek.
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d. 0. ' órakor a kalocsai tanítóképző intézetben pontosan 
megjelenni tartoznak. A rendes bizonyítvány va«v föl- 
vétóii vizsgálat alapján fölvett növendékek a fölvételről 
és a nyert segélyről f. é. július hó végéig nyernek végle­
ges értesítést. A lövő tanév szeptember Vén veszi kezde­
tét. Kalocsa, 1902 május 12.

Pályázat az érseki elemi tanitónóképző-inté- 
zetbe. A kalocsai érseki tanitónőképző-intézetbe föl- 
vei-mlö növendékek vizsgálata f. évi julius hó első napjai­
ban Kalocsán fog megtartatni. A vizsgálat napjai iránt 
min ten folyamodó külön fog értesittetni. A fölvételi vizs­
gákévá minden jelentkező személyesen tartozik az évvé"! 
bizonyítványával megjelenni és a vallástan, magyar nyelv 
számtan, hazai történelem és földrajz tantárgyairól írás- 
s szóbelileg vizsgát tenni. Megjegyzem, hogy az 1 ösz­

tön:-;, csak oly ép testű és egészséges pályázók jelentkez­
hetnek, kik életkoruk 14. évét már betöltötték és a pol­
ák "i leányiskola 4-ik, vagy a felső népiskola 2-ik osztályát 
sikeresen befejezték. Osztöndíjsegélvért, mely a fölvételi 
vizsga után osztatik ki, folyamodni óhajtók ebbeli. 
keresztlevéllel, az első félévi iskolai, orvosi és a lelkész 
élűi« is kihámozott szegénységi bizonyítványnyal fölsze­
relt kérvényüket június hó 15-ig terjeszszék be hozzám. 
Kalocsa, 1902 május 10.

EGYESÜLETI ÉLET.
Szives tudomásul. A vallás- és közoktatás- 

ügyi tu- kiv miniszter úr ö nagyinéltósága saját 
hatáskörében az állami tanítóegyesületekre vo­
natkozólag múlt évi deczember" hó 17-én kelt 
Nj.iMl. számú körrendeletében úgy intézkedett, 
levy közgyűlések ezután ritkábban tartassanak 
f az egy esületi működés súlypontja a járáskörökbe 
helyeztessék át. A szatmár-ugocsamegyei tanító­
egyesület választmánya is április hó 25-én tartott 
ülésében komoly megfontolás után azon meg­
állapodásra jutott, hogy követi az állami tanító 
rag által nyújtott példát s közgyűlést ezután 
ritkábban fog tartani. Nagyon sajnálná a választ- 
mány. lm egyletünk tagjai ezen határozatot úgy 
ingnák föl. hogy az későbbi következményeiben 
zsibbasztólag fog hatni az egyleti életre. Épen- 
■■"ggel nem. Mert a fönti határozattal kapcsola- 
los a \ alasztmánynak egy más megállapodása is,
>z tudniillik, hogy füléleszti az esperességi tanító­
ki irö két s a hol azok élnek, ott őket fokozott 
munkásságra, serkenti. Egyesületünk ezen deczen- 
trulizáeziója pezsgőbbé és általánosabbá fogja 
>nm az egyes tagok működését. A választmány,
•ig; mint eddig volt. ezután is az egyesületi élet 
• ezért- es irányítója marad. Kitűzi a pál ya tétele- 
eh s megbírálja a beérkezett dolgozatokat: közli 
,tz --'gyas körökkel azon eszméket, melyeknek 
niegvitatását vagy kifejtését óhajtja a köri föl- 

keretében. A beküldött pályamunkák 
no.U.it amtt vannak; ezek megoldását a központi 
uizuásng a közelben teljesíteni fogja. Óhajtja a 
ón.isztiüány, hogy köri gyűlések minden eszten- 
(obe” tartassanak egyszer a papi coronák alkal- 
i . ;i gyűlések tárgysorozatából sohase hiá- 
t y ' izzok egv-egy pedagógiai értekezés, népiskolai 
ujzjKtjuyv, avagy taneszköz ismertetése. Igyekez- 
/u1ll‘k az esPerességi körök előadókul o'lykor- 
l' •’ 0: kiváló szakférfiakat megnyerni, kik a 
I '-'.ag .gia újabb elöhaladásával, egyik-másik 

Ml °numyáy újabb vívmányaival ismertetnék

meg ;« köröket. Szóval az esperességi körökben 
legyen a tanitóegvesiUcti élet kohója. A választ­
mánynak gondja lesz arra, hogy az alapszabályok 
ión" H'anóba,n- módosíttassanak. - Szatmárit.

április 2o-én. Kiváló tisztelettel a Szahwh-
ufjocsmwßyei TanitóegtjesUlet ráhiszimánmi-.

Meghívó. A Papa esp. kér. róm. katli. tanitó-egvesülct 
Iavas/i közgyűlését jumus 5-én Marezaltőn tartja Lnelvre 
a kor tagjait, nemkülönben a kör alapító pártolóit <C -t
tisztek IM1“ ev®klöT.tanflirybarátok:,f alu irt elnökség
f l Teg lVja' Tárgysorozat: 1. a 9 órai szentmise 

• \ kört e ül- rne.f C.tfsa- 2. Jegyzőkönyvek felolvasása.
I ü (k i I o 1 ,',J t,a?ok fölvétele és a k.irhöl tavozot- 
,ak törlés« 4. (gyakorlati előadások : Zajon,;z Gusztáv 
ii.,gy-teveh kantvrtanitó: a levélírás tanításáról Kmóer 
jó' 'S oszt. tanító a tizedestörtek szorzásáról Xagv 

itenes dobroutei kantorlanitó múlt gyűlésről elnri-adi 
felolvasása. Előadásuk „tán bírálatok. Az egylet va^ol 
na"ü a számvizsgáló bizottságnak jelentés,-. H. Az ehiök 
hátrarplnl előterjesztése. 7. A törzsvagvoó

fhé ek tőf l ak mliienl beszedése. 8. Indítványok s jeíen- 
0 Ta ,J. 6" . , V'5 ö“'SVüiés helyének ' kijelölése.

11. tagsa® dijak es egyel, tartozások leiizetése. Ug„d
- m,M'C 1(J-vn. ‘-«jós egye elnök.
Meghívó. A eSopronvidéki róm. katli. Xéptamb - 

egyesület szenlmarlom espereskerltieti köre» í. évi június 
ho XO-cn délelőtt 9 órakor Kónyán, a róm. katli. 'iskola 
helyisegtd,ee tartja tavaszi közgyűlését, melyre a főtiszt", 
plébános es tanító urakat és tanOgybarálokat vau Sze­
rencsem tisztelettel meghívni. Tárgysorozat: 1. Kíioncz 
oraker «Vem Sande» es szentmise. 2. Elnöki megnviió- 
beszed. A tisztikar megválasztása. 4. Jániset, János 
Kőhalmi rom. katli. tanítónak gyakorlati tanítasa ,c_„>v 
szamjegvgyel való osztás , a Ili. osztályban. 5. A múlt évi 
lor.oiben tartott gyűlés jegyzőkönyvének fölolvasása és 

hitelesítése. 6. 1- őtisztelendő Mersich Márton kőhalmi 
plébános ur értekezésének főiolvasása «A laniló ho-yan 
szoktatja remire és fegyelemre a gyermekeket a peda­
gógiai elvek szerint.-, 7. «Minor kezedet imára kuksolod 
jusson eszedbe a haza», értekezik Oszoly Jolán seprőn" 
újlaki tanítónő. 8. Gramma Döme kir. tanfelügyelő A ma­
gyar nyelv tanítása másajkú. népiskolában.» czimfl könyv 
ismertetése. Előadja ilj. Höttinjer János kaboldi tanító 

A jovo gyűlés helye s idejének megállapítása és az olt 
tartandó értekezések és gyakorlati tanításoknak előie-v- 
zese. 9. Esetleges indítványok Sopron-Szentmárton, Xí>o2 
évi május ho 15-én. Fcnnesz ,János elnök. ifi. Hmimnr 
■János jegyző. " 1

IRODALOM,
Jutalomkönyvek. A bérmálás alkalmával a 

bérmaszülő, a vizsgálatok végeztével az iskola 
illetékes hatósága rendesen jutalomkönyvvel ked­
veskedik a gyermeknek, a tanulónak; azért idő­
szerűnek tartjuk, hogy fölhívjuk kar társaink 
szives figyelmét a Szent-István-Társulatnak a 
keresztény ifjúság számára nagy gonddal meg- 
zerkesztett ifjúsági könyvkiadványaira. Lapunk 

megfelelő helyén olvasható, hogy az elmúlt évben 
is mily értékes könyvekkel gazdagította a Társu­
lat ifjúsági irodalmunkat s a már korábban 
megjelentekről pedig teljes jegyzékkel szolgál 
a Szent-lstván-Tái-sulat könyvkiadóhivatala. 
Budapest. 1 Ili.. Szentkirályi-uteza '18. A meg­
rendelések is ide intézendő]!

VEGYESEK,
Kitüntetett lő tanfelügyelő. A magyar katli. laníió- 

ság körében általános örömet keltett a'hivatalos lapnak 
azon közlése, hogy a király ö felsége Katinszkv Gyula egri



Ember Karoly.

PÁLYÁZATOK.
Keztergom érseki megje.

i!v :::ar •'»ni.' rém. kath. kántortaníloi állás 
).'■ lese a küzs--gi.il ".7 irt üti kr. vallás alap- 

zsellértől 12 kr, 25 tinid 301 női 
■11 ■ ■ i rét. A ke.nyúrtól 2 h dd 1123 Göl 

-- után szedve l* pni. rozs es 80 kéve 
r.,zs és 4 01 kemény tűzifa. Munka- 

; : 10 Irt. : zen az állami adót 61 firt 
törvényhatósági 4 írt 70 krj egven- 

,:oy"Zá.>i költségek per alatt, de'ha a 
oíík ;s ei. akkor is viseli azt = 37 frt 
: i: : ..-on,,. i í: iskolaszék. Imely.
1-'•i.mív Apostou plébános, iskolaszék] 

.. . UM 1 1
Kassai egyházmegye.

va:• p. •: hrubói, nagydomásai és túrányi
: A On:p;',.:-o,t,,ante"1 anitni. nemkülönben a, nagy-
brezsnyiezei tmüán tani tot állomások letöltendők. Java- 
immuza- : a i IlruOoH.^ lei bdek szántóódd. erdő, leizeiő.

él ét: igas és 74 ■ zl napszám, 10 köböl rozs,
; ' 7 -4 -3u k"f -tója és tandíj ezímén 244 ko-

’ '•’* o'lovar- L A'.auj-io másán : szántóföldből] haszon 
parbvr es st-.la értéke 245 korona, tandíj 100 kor..'

ímeív

korona, c) i nrdr;/ban : négy hold szántéi

mum ív ok a : iilipy t. rén szerzett ki'.aló érdemei el is- 
eréseöl a t'Züt Istvánról nevezett egervári .’zimze'es 
ép -tsagot uó,manyozta. l «szinte érzelmekkel telkesen 
V’-z ji:k i r est iVúanieíügyvtő urat.
Halálozások. A keresztény széliemé nemzeti nöneve- 

' i .< - . . : pyasza van. (.villányi Jozefa Natália irgal-
t> Testvér, a paulai szent Vmezérüi nevezett szatmári 

fiókházának íónuknője negyven- 
- eves . rerun meghalt Léván. Az ö. v. f. n.—

■ ~ :y : es 40 évi nőik' des utál: nyugdíjazott, Szeg- 
: 1 to-.i ar. 's: tanító, ételének 72-ik éveben a halotti 
]it-e_eanek .íjlutos fölvétele után május 18-án az

• = '- • o:yt. A b.ti.h puhát ny-okz gyermeke, kik közül 
t ot s.iniorta-oo . gyászol;a B- ke tegyen hamvai fölött !
A kath. iskola védelme. Nagy Antal várkonvi espe- 

•• e'o:!ios az ózdi római intholíkus .skolara 2VÚ. epv
• •u-n tél 1 r- ná; . i,.mányozott, miért az iskolaszék

Fölhívás a katholíkus könyvjegyzék ügyeben.
4: ; seszii: ■ satbohkas kényvjegyzvo minél teljesebb

lyeTu. a Könyvjegyzékei készítő bizottság nevében még 
k' t- : : korom a kattvukas könyvkiadódat, különösen 
tt.'oU -.tk urasat, ltogy kiadásukban megjelent és 
4 e: na: mű veik puntes jegyzékét legkésőbb június hó 

tokul! 4" otuen s,uvo5Ked:enek. Mihályt! Ákos dr.,

A szaktannak A mvaros kot ov előtt az elemi iskolai 
; : ' .'-os! próbált szerencsét. A szaktanítók beliozá- 

I akin!a redukálni ar iskolaügyi kiadásokat, jobi. is- 
r t'-]' üteg > próbáik.'.ztak az új renddel, de nem igen 

uvamtos tamtotestiiíet pedagógiai szempont- 
.1 u igét s megszavaztatta a főváros vala- 
■-t. A testű et vzvr.uiromszáz tagya közül 

■v.oott a szaktanítás mehett. a többi ellene.
• ■ ' énv elhatározta, hory memorandumban 
ivar-,.#!, rogy a szakiamtást mellőzze.

Szerkesztői üzenetek,
á yalias- > s .özoktatásiigyi miniszter úrhoz, 
t' les mási latban keresztlevelét és oklevelét 

an dijievt lét. 3, Rendes behirót kap, 
a katonai terparanesuokság mondhatja 

ükodési bizonyítványt a pléh. igazgató 
eo ok állítja k: a püspöki rendszabályok 
H. F. Kuz.-bii fogjuk. Sz. J. Levél 

érkeze*.:. B. V. Várjuk a Kilátásba 
.-a.ászt, I <>;■:> levélre a jövő számban felelünk.

Felelős szerkesztő

told, legelő, párbér értéke 70 kor., tandíj 80 korona, állam­
segély 412 korona, egyéb forrásokból 37 korona. AiSw/u- 
Brezsni/iczén — mire oki. tanítónők is pályázhatnak ~ 
kap : tandíj ezímén 200 korona, államsegély 366 kor.. 
3o fuvar tűzifa értéke 24 kor. és 3 hold’ szántóföld 
haszonbére 40 kor. Kérvények tönti állomásokra június 
Iá-i;i a sztropkói kerületi m.-esperességhez Varaiméra 
küldendők, hol folyamodók előzőleg írásbeli lölviiágosilást 
is nyerhetnek. pyg p.. j

Pécsi egyházmegye.
A babarezi iBaranvam ) plébániához tartozó Kis-Nya 

rád fiókközségben a kath. kántoriamtól állásra pályázat 
hirdettetik. Fizetése tisztességes lakáson és melléképüle­
teken kívül az. uradalomtól és községtől készpénzben. 
Iában, terményekben és földekben 100118 K dijlevél sze­
rint. Tannyelv magyar-nemet. Pályázati határidő június r. 
Énekpróba szükséges. Fölszerelt kérvények Babarezra a 
plébániai,irataihoz mtézemlők. 137 1 1

Alapittatott 1827-ben.

MoilGGQIt If orgona- és har- 
C U33CX JTV* moniumgyára

Neutitschein, Morvaország.

vQ'VQrasns-Q

A legjobb rend­
szerű pnematikus 
kup-szekrények.

Szolid kivitel, 
mérsékelt árak.

Kitűnő bizonyít­
ványok.

rammravQ
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Rieger^^
Testvérek

Budapest, ^=-

Garay-utcza 48. sz

Rieger Testvérek Jágeradofíi
(Osztr.-Szilézia) cs. és kir
ndv. orgonagyarának fiókja.
Legolcsóbb árakon ki­
váló légnyomási! ipneu- 
matiki orgonákat szállí­

tanak.

Stephane um nyomása Budapest, Vili., Szentkirályi-utcza 28a.
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